



聖公會聖馬利亞堂莫慶堯中學

S.K.H. St. Mary's Church Mok Hing Yiu College

2016-2017
校訊
第19期

九龍深水埗海麗街一號 No.1, Hoi Lai Street, Sham Shui Po, Kowloon · 電話 Tel: 2577 5004 · 傳真 Fax: 2577 5514 · 電郵 E-mail: info@smcc.edu.hk



校訊顧問：錢群英校長、陳志堅副校長

老師編輯：吳偉洪老師、譚美娟老師、林敏蘭老師、鄧美貞老師、Neil Thomas、陳潔儀小姐

學生編輯：5M 馮琰琪、5M 劉穎薰、5A 劉凱欣、5A 阮禧華、5A 黃思敏、5A 李盛軒、5R 梁芷婷、5R 鄭倩怡、5R 何文正、
4M 趙婉兒、4A 劉影、4R 鄧淑敏、4Y 李安盈

鳴謝：各組別負責老師及同學

p.2

p.3

p.4-5

p.6-7

p.8-9

p.10-11

p.12

校長的話 — 我的感謝！

遷校十周年感恩崇拜 — 無盡感恩 繼往開來 理現・夢飛翔

中文周 — 樂趣・知識 並重

輔導周 — 提昇正向能量

福音周 — 結出美麗的心靈果子

繽紛校園 — 體現多元成長

學生成就 — 老師同學心聲



校長的話

我的感謝！



2016年已經完結，當一眾傳媒在聖誕節假期內作年終總結，回顧一年所發生的本港、國家及世界大事，你會有何思有何想？你會否問問自己：「這些大事我知道或記得的有多少？」除了這個問題，我也會反思這些事究竟對人類社會、歷史發展有何意義。

我們可以把這年終回顧拉近一點，思考在自己的生活圈子(包括家庭、學校、教會、社區) 裏，在這一年間曾經發生過那些值得令人回味的事情，反思背後的意義，對自己作出提醒，也藉以幫助自己成長。

感謝主！上帝讓我有份見證莫慶堯中學2016年的畢業生取得不錯的成績，並入讀理想的大學學系，這份興奮令我在暑假期間有幾晚不能入睡，我相信很多老師也會與我一樣感受到同學們學有所成的滿足感。另外，在學校遷校十周年的感恩崇拜、才藝匯演內，同學們在音樂、舞蹈、朗誦各方面的才華及團隊合作精神也令人感動；同學們，請珍惜在學校生活的日子，相信當你們長大成人而加入社會工作後，應該極少機會能夠與一大群人與你一起歡樂地共舞了。

然而，人生不可能只有歡喜，悲哀的事情也會發生。繼年初與大家分享我妹妹因癌症返回天家，2016年尾我的教會亦有一位弟兄因心臟血管栓塞而猝死，還有一位這三年間與我一起在教會擔任執事，並肩負處理教會重要人事問題的姊妹也因癌症而安息主懷，他們的一生令我有很多反思及感想：人生匆匆而逝，我在世上曾經為周圍的人留下了什麼回憶？這位姊妹在年幼時信主，一直在教會參與兒童事工及培訓參與兒童事工的弟兄姊妹，她對人的關愛、寬容及忍耐，令她能在公司得到上司及下屬的愛戴，同樣地這情操令她婚後與老爺奶奶共住卅年也融洽無間，甚至使倆老能決志篤信耶穌。從她身上可以見證到耶穌基督的愛能化為對人的體諒和接納，這也是建立和諧人際關係的重要元素。同學們，你也能在莫慶堯中學見到嗎？

2016年對同學們來說是如何經過的？你所經歷的能夠幫助你成長嗎？有什麼寶貴的人與事提醒你需要珍惜？你們有為自己所經歷過的事情感恩嗎？最後，我想用下面一首詩歌與你們分享，上帝讓我們透過不同的經歷去知道世界是多變的，並在變化的過程中悟到世上萬物奇妙的道理，希望你們亦能領略歌詞所表達的意思：

1. 每次看到風暴漸臨，烏黑天空聚雨雲，
曾在暗暗責罵，恨這憂鬱氣象，從來陰風暴雨最悶人。
今天我要感謝父神，賜我教訓望雨雲，
明白雨會降下，然後天邊放晴，沒有雨季誰會愛晴空？

2. 每次我要孤獨遠行，看看身邊沒有人，
曾在暗暗自憐，恨這淒清景況，離別家鄉自會記舊人。
今天我要感謝父神，賜我教訓念遠行，
明白旅客遠遊，然後家鄉嚮往，沒有遠去誰會愛回家？

副歌：我的主！讓我經風暴，曾讓我隻身過荒野，
遭試鍊你扶助，危難我不驚怕，能不驚怕！
我的主！讓我經黑夜，曾讓我隻身走千里，
主領我歸家，我衷心感謝讚美！

《來自：齊唱新歌詩集第 06 集，7》



遷校十周年感恩崇拜

——無盡感恩 繼往開來



理想・夢飛翔



錢群英校長、梁麗娥牧師、池嘉邦牧師、
陳謹明主教、徐旭帆牧師



莫華昇律師致辭

感謝神！學校將於學年間動工興建「校史文化廊」，地點在4樓。「校史文化廊」包括四部分：校史廊、圖書館、文藝展區，多媒體學習區。神一直以來的帶領與恩典，祝福了莫慶堯中學的每位學生，讓同學實現理想，夢想翱翔。

感謝莫慶堯基金全費興建「校史文化廊」，何等感恩！

與去屆文憑試畢業生潘焯杰及陳曉靜對談



一眾嘉賓留影





中文周

{ 樂趣・知識 } 並重

為提升學生的語文能力和對語文的學習興趣，以及對公開考試的認知，學校於2016年10月3日至10月7日舉行「中文周」活動。活動多姿多彩，深受好評。

中一級 「班際急口令大賽 — 快人快語」



中二級 「成語猜猜猜」



中三級 「讀男讀女」



中一至中三級男同學 「作家講座：『殷培基老師《爆籃籃球》系列』」



中一至中三級女同學 「作家講座：『游欣妮老師《我撼時很煩》系列』」





中五至中六級

「教育局語文教學支援組：香港中學文憑試講座

中國語文卷三 聆聽及綜合能力卷 應試講座」



今年是考評局首次將中文的聆聽和綜合能力考核合併為同一份卷考核，學生要做好充足瞭解和準備才能好好應對中文卷三文憑試的改變，我校有幸邀請到教育局語文教學支援組的王牧欣先生和周安琪小姐來為高中同學詳細講解卷三的應試技巧。

王老師首先為同學們講解新制和舊制的區別和分析了歷年題目類型，簡潔而清晰的介紹讓同學們清楚瞭解其中的不同。此外，早前同學們操練2016年文憑試試卷。王老師和周老師抽取了部分同學的答卷，根據同學們的表現予以評價，大力地讚揚同學們的良好表現，同時亦指出了尚待優化的地方。同學們通過這些例子也掌握了做好卷三的技巧。內容看似枯燥，但王老師生動而幽默的講解，詼諧的語言令到一眾同學有更佳的學習。

最後王老師和周老師鼓勵同學們要提升論證的思考，突顯個人的識見，做到一材多用、遷移運用才能提升綜合能力。這次講座，同學們對於卷三設題方向和技巧清晰不少，實在獲益良多，大有得著。

校園記者 5M 馮琰琪 報導

中四至中五級 「彭泓基博士：中國文化講座 —— 儒家文化」



全校同學 「中國語文書展」



輔導周 — 提升正向能量

主題：正向教育

合辦：聖雅各福群會

目的：學校推行正向教育是為了讓學生認識正向思維，提升學生正能量及感恩文化，從而應用於日常生活中，用行動鼓勵身邊的人及感染其他人。

正向心理學的主題是「幸福」，幸福大致有五個可以測量的元素（PERMA），包括：

正面情緒 (Positive Emotions)、
全心投入 (Positive Engagement)、
正向關係 (Positive Relationships)、
意義人生 (Positive Meaning)、
成就感 (Positive Accomplishment)。



拍攝「正向關係」即影即有相片

即影即有相活動大受歡迎，友情洋溢。





「快樂原來好簡單」講座



「超級神射手」攤位遊戲

遊戲鍛練同學的正向情緒。



製作「感恩小卡」

同學用心製作感恩小卡。





福音周 — 結出美麗的心靈果子

本年度的福音周於11月28日－12月3日舉行，主題是「結屬靈果子」。聖經中提及屬靈果子一共有九個特質，包括：「仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制」。我們希望同學除了在福音周認識信仰更多，亦能培育自己的心靈，發展這些美好的品格。

本年度的福音周，亦是教會年曆將臨期的開始，因此，我們以燃點將臨期的「信心之燭」，為福音周揭開序幕。

福音周透過不同活動增加同學對基督教信仰的認識，包括兩個極受歡迎的DIY活動－幻彩琉璃燭光杯，以及玻璃盆栽種植活動。

製作幻彩琉璃燭光杯的活動在11月28日（星期一）午膳時間於視覺藝術室進行，吸引了超過40位不同年級的同學參與。同學們用心以玻璃膠繪畫出美侖美奐的圖

案，同學亦會參考教堂玻璃或聖畫的圖案繪畫，色彩繽紛，各具特色，最後放入會變色的LED蠟燭，構成幻彩的效果，製成品十分漂亮。活動負責人黃敏兒老師表示，希望同學可以在玻璃上繪畫出心中聖靈果子的形象，記得聖靈果子的意義，並把這些美好的品格發揮出來，讓我們的生命，像加了蠟燭散發幻彩光芒的琉璃杯一樣美麗。

另一個DIY活動是玻璃盆栽種植活動，在11月30日（星期二）午膳時間於學生活動中心舉行。活動同樣吸引了約四十位同學參與。同學們首先認真地聽李倩邦老師的講解，了解如何照顧盆栽中的肉質植物，然後，細心地用不同的小工具把植物漂漂亮亮地放在比拳頭還要小的玻璃瓶裡。從活動中可見同學發揮了「溫柔」和「忍耐」的美好品格，在完成種植後，也展現了「喜樂」的笑容。盼望同學在照顧這小小的玻璃盆栽時，繼續發揮愛心與耐性，好好照顧這幾株小生命。

玻璃盆栽種植活動



團契自然遊



校監徐旭帆牧師信仰經歷分享



除了較靜態的手工活動外，福音周設有饒富趣味的攤位遊戲給各位同學。攤位遊戲的設計和製作，均是學生團契同學籌備一整月的成果。攤位遊戲一共五個，遊戲設計多元化，同學都一玩再玩，樂在其中。所有攤位都是圍繞「屬靈果子」而設計的，相信同學都能在遊戲中學習，認識聖靈的果子更多。

在午間茶座的活動中，江志成老師用心分享信仰經歷，吸引了超過六十位師生一同參與其中，師生在禮堂中分享食物和飲品，也分享了信仰生活的喜樂。江老師真誠地分享信主經歷，在場同學十分投入，亦有很大的啟發。這為午間活動畫上完美的句號。

壓軸的佈道會活動把整個福音周的氣氛推至高峰。佈道會由敬拜隊領唱詩歌揭開序幕，敬拜隊分享了兩首詩歌，帶動同學投入佈道會的氣氛當中。再由許翁敬端師母分享信仰經歷。師母提及上帝在她身上很多的奇妙

作為，包括患病得醫治，及面對不同難關時得到上帝的帶領和幫助，如何投入侍奉上帝的行列中。她的見證讓我們明白到上帝怎樣帶領人的生命，相信同學亦獲益良多。校監徐旭帆牧師及校牧池嘉邦牧師在佈道會中作回應，讓同學明白更多信仰的意義。在兩場佈道會中，有約170位同學決志信主，盼望初信的種子能繼續發芽成長，學習讀經祈禱，加入團契生活，活出豐富的生命。

福音周還有很多活動，包括：清晨詩歌播放、午間點唱、找找聖靈果子大行動及團契自然遊等活動。福音周的順利進行，有賴各位老師、同學的幫助，以及同學的踴躍參與。

希望透過福音周豐富的活動，九種美好品格能在各位師生心中成長，結出美麗的果子，大家都成為一個更好的人，活出豐盛的生命。阿們！



江志成老師信仰經歷分享

許翁敬端師母信仰經歷分享



繢紛校園 體現多元成長

2016渣打藝趣嘉年華巡遊



中四級視藝同學在視藝室專注製作巡遊展品



與校牧和校長合照



同學穿上巡遊展品，並在銅鑼灣維多利亞公園參與巡遊活動

參展有感

4Y 孔鈺珊同學

在學習藝術的路途上，我接觸到很多不同類型的藝術活動以及相遇到不同的人，並與他們一起合作，從中擴闊了我對藝術領域的認知，亦令我學會更多的知識和技能，也體會到與人合作背後的快樂。

最難忘的經歷是一次與修讀視覺藝術的同學們一起參與《2016渣打藝趣嘉年華》活動，在過程當中我們分工合作，互相幫助，聽從導師的指令，最後完成一件件美麗的巡遊服裝。

當參與巡遊時，看到同學們一起穿着那些我們共同努力製作的服裝，熱情地投入活動，而觀賞活動的香港市民也給予我們衷心的讚賞，他們熱情的回應讓我覺得藝術創作是一件使人快樂的事情，亦使我想接觸更多新奇有趣的藝術活動，開闊眼界。

英國牛津大學聖休書院校長講座

Speech by the Principal of St. Hugh's College, The University of Oxford

Dame Elish Angiolini, Principal, St. Hugh's College, The University of Oxford visited our school on 26th September 2016. She gave an inspiring speech about her successes and failures since she was a child. She was good at academic studies. Despite her remarkable achievements at school, her dream of becoming a ballet dancer was never realized. She simply could not tip her toe! Nevertheless, she acts as a role model of "developing other strengths" in the way that she managed to join the Crown Office immediately after graduation from The University of Strathclyde.



When she was asked whether Hong Kong should gain independence from China, her answer was direct and intelligent - she asked Hong Kong people to learn the lesson from Britain breaking away from Europe months ago. After the speech, she joined a school tour, visiting our special rooms for some highlights of our school curriculum and learning activities, and tasted the delicious refreshments prepared by our students.



暑期澳洲遊學團

Study Tour 2016

The Study Tour 2016 was held from 1 July to 15 July 2016 in Brisbane. Students had enjoyable English classes in the morning. Outside the classroom, English was found everywhere for students' exposure and immersion in the language - they talked to their buddies and stayed with their host families. After class, they attended exhibitions, talks, golf lessons and zoo visits. Students did not miss out the absolutely gorgeous beaches and what's more, the deliciously juicy, fresh seafood. What a wonderful fortnight in Australia!



才藝匯演



初中組



高中組

中一新生立願禮

從小六生變成中一生，對同學來說是人生很大的轉捩點，亦是一個新的起步點。為了讓同學中學生活有好開始，成為一個為目標前進的年輕人，本校特別為中一同學舉辦「新生立願禮」。

在立願禮進行之前，同學們在班主任的引導下，填寫一封立願書，為六年的中學生活定立有意義的目標和方向，然後學生們於9月2日下午把立願書帶到聖馬利亞堂，在上帝面前立志。

立願禮由校監徐旭帆牧師主禮，先由八位班代表燃點蠟燭，象徵把學校的優良傳統薪火相傳；然後同唱校詩，提醒同學們「生命如光」；接着校牧池嘉邦牧師講道，提醒同學努力學習，抓緊重心，學像基督。然後，同學以「I have a dream」一首歌的歌詞思考立志的意義，並把自己定立的志向記在心中，在這六



年好好實踐；同學在頌唱「動力信愛」詩歌時，便把立願書交到十字架前，象徵將自己的心志交予上帝，讓上帝帶領同學的前路，實踐志向。

在立願禮完結後，校牧梁麗娥牧師向同學介紹聖馬利亞堂及聖公會聖馬利亞堂莫慶堯中學的歷史，學校與聖馬利亞堂關係如何密切，因此每年的中一同學均會在聖馬利亞堂舉行立願禮，藉此認識我們創校的教會。本校原名為聖馬利亞堂中學，佇立於銅鑼灣聖馬利亞堂旁邊，後來為了讓同學有更好的學習環境，將校舍搬遷到現址海麗街。一直以來，聖馬利亞堂教友十分支持同學的學習，我們擁有今日美好的學習環境，著實有賴很多有心人的支持與捐助，盼望同學當能明白眾人對自己的愛心與期望，努力向目標進發。





學生成就

老師同學心聲

二人朗誦(亞軍)

5M 陳兆龍同學

今年是我第二年參加中文對誦比賽，亦是第二次與楊同學結伴出賽。經驗不多，但是有著我的好拍檔指導，心中有著朋友的肯定和支持，信心亦增加不少。還想起當天，比賽一刻難免緊張，中途亦遇到阻礙，但我們憑著默契互相提點補足，終於完成演出。最後我們得到亞軍，更是為我們今年的努力劃上美麗的句號，我非常感激。光陰似箭，畢竟自己已經是中五學生，也許再沒有參加朗誦比賽的機會，所以我要感謝父母、訓練的林宛詩老師，以及我的好拍擋楊同學，多謝你們在我的生命中留下難忘的回憶。

詩文集誦(亞軍)

蔡仁桂老師

三個月。這幾個月來，「星期三」、「209A室」、「集誦訓練」成為1A班內「熱門話題」。

由最初的不情不願、三催四請，到後來的自動自覺、樂在其中，在訓練過程中，最讓我感動的莫過於見證同學的成長與突破。團體合作、溝通及解難能力是現今世代所講求的重要素質，最初的感覺是，這一切一切似乎與眼前這班「小朋友」距離很遠，心想若能無驚無險完成比賽已算是很值得鼓舞。但後來因著種種原因，大家就有了新共識，只許成功不許失敗，於是往後的一切就順理成章發生了：37人「義無反顧」向著同一個目標進發，日以繼夜，夜以繼日地接受訓練（當然只是他們「一廂情願」的感覺，事實上也有合理的休息時間！）。沿途當然有些同學稍為「離群」，但可幸亦可喜的是，其餘三十多人願意扶持這些「可愛的小羔羊」，並同心支撐整個團隊，患難見真情。更值得感恩的是，目標清晰的仍然佔大多數，縱偶有消沉失意的時候，然整班37人很快又能重新振作，連成一線。訓練過程中，特別感謝兩位軍師林宛詩老師和陳志堅副校長的幫助。

曲終人散？當然不是，比賽過後，37人再次聚首於熱鬧的203室，與上課生活再次接軌。這班令人又愛又恨的「00後」，或大概不消幾天，已將誦材內容忘記得一乾二淨。然而盼望你們仍能在許多年後記起這段「奮鬥史」，沮喪失落時，請緊記自己的人生並不孤單：原來曾有36人如此熱血地與你站在銀燈下，成就一個卑微的夢。那大抵會是唯一一次，畢竟中一的歲月難以在生命中重新上演。

1A 余嘉儀同學

當我得知要參加集誦這消息，無疑是既興奮又緊張的。我曾參加過全港普通話獨誦，當時我手心都出汗了。但這次集誦，因為大家的支持及鼓勵，我完全沒有緊張。訓練過程中，我們有抱怨過，辛苦過，但是在上台朗誦的那一刻，大家心中只有一個想法，全力以赴。集誦第二名，這是我們1A班共同的獎項，共同的榮耀。

1A 鄭輝儀同學

當一開始聽到蔡老師告知有集誦比賽，全班都很驚訝，因為大家都是剛剛認識，並不知曉如何相處和合作。

訓練過程中，蔡老師為了令我們熟讀文章，特意為我們設定了背默；在開始的課堂是輕鬆的，但當越來越接近比賽，訓練時間亦隨之增加。訓練過程十分辛苦，但大家都堅持完成了訓練。在這過程中，大家都互相了解對方，也會互相鼓勵。在眾多老師的幫助下，我們得到了集誦第二名，這證明了我們也是有能力的，只要付出過努力，就一定會有好的結果。

下學期學校活動預告▶

2017年2月18日	中文科 — 舉行「香港文學散步：坪洲」活動
2017年2月28日-3月3日	英文科 — 舉行「English Language Week英文周」活動
2017年3月2日	其他學習經歷組 — 舉行「OLE其他學習經歷日」活動
2017年3月5日	家長教師會 — 舉辦「一家一齊遊一遊」親子旅遊活動
2017年3月6日-10日	數學科及科學科 — 舉行「數理周」活動
2017年3月17日及20日	體育科 — 舉行「陸運會」活動
2017年3月24日	生涯規劃組 — 舉行「中三家長晚會」學生升學講座活動
2017年4月11日	宗教組 — 舉行「復活崇拜」活動
2017年4月18日-4月21日	中文科 — 舉行「台北文藝散步學習四天團」活動

2017年4月26日-4月29日	中文科 — 舉行「鍾怡雯教授訪港：聯校作家講座與工作坊」活動
2017年5月5日	宗教組 — 舉行「中四服務學習日」活動
2017年6月14日	舉行「Speech Day畢業典禮」
2017年6月28日-6月30日	宗教組 — 舉行「福音營」活動
2017年6月下旬	公民教育組 — 參加教育局「高中學生內地交流計劃」境外考察活動
2017年7月6日-7月8日	中文科 — 舉行「香港文學研究中心文學營」活動
2017年7月7日	生涯規劃組 — 舉行「中六放榜前家長晚會」學生升學講座活動
2017年7月7日-7月8日	中文科 — 舉行「文學之星文學營」活動